

# 浅谈高校图书馆网络信息资源建设

杨晓光

**摘要:** 随着我国教育事业的发展, 信息技术的不断升级, 高校图书馆管理也暴露出一些问题, 如何解决这些问题, 提高图书馆服务质量, 推动图书馆向前发展, 是摆在所有图书馆工作人员面前的一个重要课题。文章根据高校图书馆管理模式的特点, 对图书馆网络信息资源建设的必要性和要求进行分析, 并对高校图书馆网络信息资源建设的现状及存在的问题提出了解决的策略。

**关键词:** 图书馆; 网络信息资源; 建设

**作者简介:** 杨晓光, 女, 二级播音员。(浙江传媒学院 图书馆, 浙江 杭州, 310018)

**中图分类号:** G250      **文献标识码:** A      **文章编号:** 1008-6552 (2011) 03-0119-02

图书馆的读者层次呈现多样化, 他们对信息的需求呈现综合化、数字化、精品化、多样化等特点。各院校在探索新的教育模式的过程中, 由于校与校之间, 甚至院与院之间缺乏沟通, 尤其是交叉学科的信息重复收集, 造成信息资源的重复建设、有些信息资源存放较松散、检索较繁琐等原因, 使得作为学校文献资料信息聚集地的图书馆, 已不能在真正意义上满足读者日益渴望获取文献信息的需求。通过集成和整合知识信息, 扩大信息资源的覆盖和服务范围, 建设网络文献信息服务平台, 提高信息资源的利用率等建设, 已成为高校图书馆刻不容缓的任务。

## 一、目前高校对图书馆网络信息资源建设的要求

### 1. 多样性

一门课程可以涵盖其他课程的相应知识与技能, 所以, 在整个的教学过程中, 不仅需要学生掌握与课程相关的理论和知识, 还要求学生掌握一些相关专业的知识, 以达到预期的教学效果, 这就要求图书馆在网络信息资源建设方面, 不仅要增加与理论教学相关的知识性信息资源, 而且还要增加相关知识的信息资源, 同时, 还要求信息资源形式的多样化。因此, 高校图书馆除完善和深加工馆藏原有的文献信息外, 还应增加与实践教学相关的形式多样的信息资源。

### 2. 时效性

飞速发展的社会, 不断更新的知识, 使原有信息资源的建设已不能适应新形势的变化, 而应深化、整合、

扩展信息资源建设。例如, 当数据库早已收录, 当一些电子杂志、电子报纸在网上可以找到时, 相关的印刷版图书可能还未进入图书馆或是还在运作之中, 这就要求图书馆不单是利用印刷类的馆藏信息服务, 还要重视信息的新颖性和时效性。

### 3. 主动性

目前教育与就业需求的紧密结合, 促使高校按照就业的需要开展应用研究和技术开发, 使师生在分享学校资源优势的同时, 参与学校的改革与发展, 为社会培养创新型人才。这就要求高校图书馆利用自身的资源优势, 为学校的教学改革、招生就业、科研发展等教学活动提供文献信息服务, 为广大师生和工作人员提供方便快捷的信息咨询服务。

### 4. 便捷性

高校不仅需要大量的电子信息资源作相应的支撑, 还要求这些电子信息资源在使用中能够做到便捷和易用。如校与校之间、院与院之间信息的共享和整合、“灰色文件”的整合、专家信息库的建设以及“一站式”检索服务平台的建立, 都极大地方便了广大师生的查阅, 节约其寻找和分析文献资料的时间和精力。

## 二、高校图书馆网络信息资源建设现状及有待解决的问题

在探索新的教育模式的过程中, 高校图书馆虽然在硬件设施和馆藏建设等方面有一定的基础, 但在校与校之间、院与院之间的资源共享, 具有各种文化特色的藏书结构与体系建设, 电子资源的多样化、时效性和针对

性建设以及特色数据库的建设等方面存在一定的问题,对适合本区域或本行业的地域性和特色性信息资源还有待加强。

### 1. 图书馆信息资源建设现状

目前,在探索新的高校教育的过程中,各高校图书馆在信息资源建设方面都已初具规模。例如浙江传媒学院图书馆,现有图书九十多万册,数字资源数据库包括CNKI 期刊全文、学位论文、会议论文、重要报纸等全文数据库,维普考试题库等几十种。尽管如此,该图书馆仍不能做到将图书馆的信息资源统一整合在一起,使用起来比较麻烦,读者想要查找某个主题,信息资源还需要进行分库查找。

### 2. 高校图书馆网络信息资源建设有待解决的问题

目前各高校图书馆虽已纷纷建立起了以数字期刊和电子书为主的各类文献信息资源,但在结合专业背景和行业特征以及收集分散的各种特色数据库及各种教学文献资源方面都存在一些问题。主要表现在:第一,资源的形式较为单一。高校图书馆信息资源建设重点以文献类电子资源为主,如数字期刊数据库和电子书数据库等,而对与本区域和本行业相关的特色资源、与学校教学工作密切相关的课程电子资源的建设则比较薄弱。第二,资源没有得到及时有效的整合与共享。随着高校规模的不断扩大,各高校二级学院均开设了资料室,但他们的资料没有统一编目、加工、录入,因此造成很多资料重复购买。第三,对行业文化信息资源的开发力度不够。每个行业都有各自不同的文化底蕴,更有浓郁的人文气息,如果高校图书馆能够把各个行业的这些资料都认真地收集、整理,开设专题阅览室,让读者提前了解自己要进入的行业的更多的信息,并且资料室也可将收集到的有关光盘给读者放映,直观感受会加深读者对相关行业的了解。第四,电子资源的形式不多。大多数高校图书馆的电子资源主要是期刊数据库、电子书等。

## 三、搭建图书馆网络信息资源的措施

### 1. 推进特色馆藏建设

建立图书馆的目的是培养既具有理论知识,又具有较强实践能力的综合性技术人才,这就要求高校图书馆在扩大建设原有馆藏资源的同时,注重以基础知识教育和专业性知识为主的藏书结构,突出本校的重点专业和馆藏文献的实用性,有重点、有计划、有针对性地制定文献信息资源建设方案。

首先,根据本校的专业特点,购买高质量的符合教

学和科研需求的纸质图书和电子书。特别注重计算机等级考试、英语等级考试、技能培训和资格考试等技能型文献资料的收藏。其次,收集各院分散的各种特色数据库及各类教学文献资源,纳入到图书馆文献信息资源系统中。再者,要积极收集文献资料 and 各类专家的信息,将其进行资源整合、深度开发,建立专题阅览室,这样不仅加深了读者对以后就业的了解,还提高了图书馆文献服务的品位。

### 2. 强化网络资源建设

图书馆使信息载体呈现出多元化、多层次、综合性的发展趋势,这就要求高校图书馆的信息资源必须向数字化、网络化的方向发展,根据自身的发展及时调整印刷文献和电子文献的比例,是当前高校图书馆信息资源建设的重中之重。

近年来,不少数据库开发商开发研制出大型的电子书、期刊数据库,这些数据库在资源使用的时空、转载的信息量、使用的便捷性和建设成本等方面具有传统形式的信息资源无可比拟的优势。如浙江传媒学院图书馆购买了CNKI 数据库、维普考试题库、中国数字图书馆数字图书等电子资源,对本馆的纸质图书数字化,将收集的各种特色信息资源和各类教学文献数字化,建立随书光盘数据库、专家信息数据库等,并实现了一站式检索服务。这些电子资源自运行以来,受到广大师生的好评,取得了良好的效果。

### 3. 强化队伍素质建设

建设一支结构合理、素质过硬的图书馆工作人员队伍是提高图书馆管理水平和服务质量的关键。这支队伍不仅要懂得图书情报学、信息科学等专业知识,还要精通计算机知识,能熟练运用计算机处理、存储、检索各种信息资料,进行文献的二次加工处理,对网上有效信息重新排序、选择、整理、加工等操作,还要了解本校主要专业的专业知识和课程结构,并具有熟练的实践操作技能。因此,各高校图书馆应积极引进高技术人才,鼓励在岗馆员参加学位进修和培训学习,组织馆员进行馆际间的考察与交流,建立良好的人才激励机制,从而提高馆员的专业素质。

总之,高校图书馆要想建立具有特色的信息资源,必须加强特色文献的书目数据库建设与发展动态资源建设,以及形式多样的电子资源建设,并使之实现真正意义上的资源共享,只有这样高校图书馆才会为学校的教学与科研的发展提供更加优质与便捷的服务,才能真正发挥“第二课堂”的作用!